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Внаслідок аварії на ЧАЕС під радіаційне забруднення потрапило більш як 5 млн га 

земель, на яких виробляється продукція і проживає більше 3 млн людей, вилучено із 

землекористування 123 тис га угіддь.  Чорнобильська катастрофа докорінно трансформувала 

уяву про чистоту поліської природи, перетворивши благословенний край на зону екологічного 

лиха, жити і працювати в якій доведеться не тільки нашим сучасникам, але й прийдешнім 

поколінням. Рівень випадів забруднення в результаті аварійного викиду на ЧАЕС був вкрай 

нерівномірним [3]. При цьому більш забрудненою виявилася північна частина Рівненської 

області, де радіаційному забрудненню повністю піддалися: Сарненський, Рокитнівський, 

Дубровицький, Березнівський і Зарічненський райони. Найбільшу небезпеку для населення 

представляє Cs-137 [4]. 

 Вивчення радіологічної ситуації Західному Поліссі показує, що цей регіон відрізняється 

надзвичайно високим надходженням цезію-137 в рослини, а потім в організм людини 

переважно через молоко та м’ясо. Це пояснюється слабким закріпленням цезію-137 в легких 

за гранулометричним складом  грунтах при високому зволоженні. 

Метою роботи було вивчити стан радіоактивної забрудненості території, продуктів 

харчування місцевого виробництва, радіоекологічний стан населення, яке піддалося 

опроміненню в умовах постійного проживання на радіоактивно забруднених територіях у 

віддалений період після аварії на ЧАЕС. Об’єктом дослідження були радіактивно-забруднені 

біогеоценози с. Блажево, Рокитнівського району Рівненської області. 

В результаті проведених досліджень встановлено, що рівні радіоактивного забруднення 

радіонуклідами цезію територій більшості населених пунктів північних районів Рівненської 

області коливаються в межах 37-187 кБк/м², а дози опромінення населення в деяких населених 

пунктах і на сьогодні перевищують 1 мЗв, причому вони на 95-98% обумовлені внутрішім 

опроміненням за рахунок радіоцезію, що надходить в організм з продуктами харчування 

місцевого виробництва та лісовими продуктами. 

 Щільність забруднення угідь Сs-137 населених пунктів району коливається в межах від 

1,0-2,0 Кі/км², в тому числі і село Блажево (1,55 Кі/км²). 

Доза внутрішнього опромінення населення Рокитнівського району визначається 

споживанням забруднених харчових продуктів цезієм-137, який надходить в рослини, а потім 

і в організм людини переважно через молоко. 

При подвірному досліджені молока, перевищення ДР-2006 склало: у 2014 р.  47,4%, а у 

2015-2016 р. р. показники були майже однакові – по 30%. Тому можна сказати, що 

забрудненість молока за останні роки зменшилася. 

За результатами проведених досліджень в районі було виявлено, що забруднення овочів 

незначні і становлять від 2 до 5 % проб за 2014-2016 рр. Проте забруднення молока 
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радіонуклідами цезію є досить високим, в пасовищний період перевищує ДР-2016 у 30 % проб, 

в стійлових – від 20 до 48% проб. 

При аналізі лісової продукції було встановлено, що найбільш забрудненими є сушені 

гриби та ягоди. Так в 2014 та 2016 році 63% проб сушених грибів перевищували ДР-2006. Це 

пов’язане з біологічними особливостями грибів та погодно – кліматичними умовами [1, 2]. 

При дослідженні 5 модельних індивідуальних господарств с. Блажево нами встановлено, 

що вміст радіоцезію в молоці перевищував у 2-4 рази. Це зумовлено тим, що для випасання 

худоби та заготівлі сіна використовуються заболочені місцевості, зокрема урочища Баньки, 

Водокачка, Шманиха та Гало. Найбільш критичним є обійстя Коханевич П.М. (237 Бк/л), і у 

Маринич П.М. (236 Бк/л). 

Виходячи з даних власних досліджень слід сказати, що середні рівні забруднення 

картоплі у всіх 5 господарствах становлять (40,35 Бк/кг), перебувають в межах норми. Отже 

споживання даного виду продукції принципово не впливає на формування поглинутої дози, 

оскільки картопля характирезується низьким рівнем накопичення Сs-137. До раціону 

споживання 5 сімей включено також вживання грибів та ягід. Підвищений рівень 

радіонуклідів виявлено в усіх обійстях індивідуальних господарств. Максимальний вміст Сs-

137 – 4200 Бк/кг, що перевищує ДР  2006 у 1,5 разів 

За період 2015-2018 р.р. проведене радіоекологічне обстеження 312 мешканців с. 

Блажево Рокитнівського район. При дослідженні на лічильнику випромінювані людини (ЛВЛ) 

було помічено, що максимальний вміст Сs-137 в організмі людини склав 24281 Бк/орг. У 2017 

році змінилась структура дозового навантаження, зокрема зросла до 13% частка осіб у яких 

активність даного радіонукліда була в межах 7401 – 11100 Бк/орг. А в наступному році 

максимальний вміст Сs-137 склав 9770 Бк/орг. Спостерігається тенденція щодо зниження 

еквівалентної дози опромінення серед населення. 

Досить ефективним та простим методом щодо зменшення рівнів забруднення продукції 

та дозового навантаження на організм є те, що за останні роки проведено величезний комклекс 

агротехнічних заходів. Це залуження та перезалуження лук та пасовищ, а також через 

природний позподіл радіонуклідів у часі. 

Проаналізувавши наведені дані, можна сказати, що радіоекологічна ситуація в 

контрольованій зоні Рівненської області залишається напруженою. Що свідчить про потребу 

в постійному контролі за радіологічного ситуацією, створення розвиненого радіаційного 

контролю за рівнем забруднення об’єктів навколишнього середовища радіонуклідами. 

З метою зниження радіаційного впливу на організм людини, населенню району можна 

запропонувати слідуюючі контрзаходи, що до зменшення вмісту радіонуклідів: застосування 

найбільш ефективних засобів кулінарної та технологічної обробки харчових продуктів; збір 

ягід та грибів можна проводити тільки на ділянках, для яких с дозвіл відповідних лісгоспів; 

при випасанні ВРХ та сінокосінні забороняється використання лісових і природних кормових 

угідь, сформованих на торфоболотних ґрунтах; у практиці землеробства важливо застосувати 

агротехнічні заходи: обробіток ґрунту; розміщення культур; вапнування кислих ґрунтів.  
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